



ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

ARAD, anul XXXI nr. 9142 | 4 pagini 30 bani | Marți, 29 ianuarie 1974

## ÎN ÎNTRECEREA SOCIALISTĂ LANSATĂ ÎN CINSTEA CELEI DE-A XXX-A ANIVERSĂRI A ELIBERĂRII ȘI A CONGRESULUI PARTIDULUI PRIMELE SUCCESE ALE CONSTRUCTORILOR DE STRUNGURI

Sunt mai bine de două săptămâni, de când, din mijlocul harnacului colectiv de muncitori, tehnicieni și ingineri de la Întreprinderea de strunguri — români, maghiari, germani și de alte naționalități — a pornit o înflăcărată chemare la întrecere adresată tuturor colectivelor de muncă din Întreprinderile constructoare de mașinării și mecanică fină din țară. Cum a demarat și cum se desășoară întrecerea, ce rezultate s-au obținut până acum? Iată doar două din întrebările la care am căutat răspuns. Dar să răsfoim împreună, succint, primele file completate în cronica întrecerii.

În răstimpul parcurs din luna ianuarie, constructorii de strunguri arădeni — care prin chemare s-au angajat să-și aducă, în primul rând, aportul la creșterea producției fizice, alți față de 1973 și față de planul pe anul în curs — au reușit să realizeze deja în plus față de plan 30 de strunguri, precum și o producție marfă de peste 3.3 milioane lei.

Dar cele două cifre menționate nu sînt singurele noastre realizări, a lînat să precizăm secretarii comitetului de partid pe Întreprindere, Gheorghe Ghiță. În această perioadă am pregătit fabricația pentru două agregate care se vor realiza în trimestrul I în cadrul acțiunii de autofinanțare; este vorba de un agregat pentru frezaj capete de bălțuri și unul pentru prelucrarea carosajelor. De asemenea, s-a încheiat pregătirea fabricației pentru un strung revolver și pentru strungul SNA 280, produse ce fac parte din grupa strungurilor noi de strunguri ce vor fi asumierte în 1974. În alțișit, au fost deschise trei cursuri de perfecționare a pregătirii profesionale pentru muncitori. Elrește, toate acestea sînt acțiuni care vor continua pe tot parcursul anului, dorința noastră fiind ca marile evenimente ale lui 1974 — cea de-a 30 aniversare a eliberării patriei și Congresul al XI-lea al PCR — să se împlinească cu rezultate deosebite în muncă.

Realizările amintite de interlocutorul nostru — realizări care evidențiază hotărîrea colectivului de a-și onora exemplul, încă din primele zile ale anului sarcinile și angajamentele asumate — reliefează totodată modul cum s-a acționat și se acționează pe linia bunei organizări și desășurării a întrecerii socialiste. În cadrul întrecerii au fost lansate deja chemări la întrecere între secții, iar în cadrul secțiilor între ateliere, grupe sau echipe de muncitori. S-au stabilit totodată criteriile de apreciere a rezultatelor în întrecere la nivelul secțiilor, atelierelor, grupelor și chiar individual, pe muncitori. Comitetul de partid pe uzină, cu sprijinul organizațiilor de bază, sindicat și tineret din secții desășoară o intensă activitate politică în rândul tuturor salariaților, accentul punându-se pe cunoașterea în detaliu de către fiecare muncitor a sarcinilor de producție precum și a obiectivelor consemnate în chemare. Multă atenție se acordă în continuare aplicării inițiativelor „Fiecare celășean al județului Arad, un bun proprietar, gospodar și producător socialist” care de-acum s-a generalizat, cu criteriile concrete, la toate locurile de muncă. Datorită rezultatelor obținute în cadrul inițiativelor, concretizate în însemnate depășiri de producție, în realizarea unor indici superiori de utilizare a utilajelor și a fondului de timp, precum și în reducerea coeficientului de rebut, secția roții dințate se menține pe primul loc în întrecere, încă din anul trecut. Mai mult decît atât, numele trezorerului Gheorghe Iliescu și Franțisc Schreder, precum și al multor alțora sînt azi binecunoscute în secție, ei constituind adevărate exemple în ceea ce privește productivitatea și calitatea muncii pe care o prestează.

Lucrul simultan la 4 mașini de frezaj — ne-a declarat Gheorghe Iliescu — și mă străduiesc să fac totul pentru a-mi depăși norma. Și reușesc, în general, s-o depășesc în medie cu 7-8 la sută.

— Lucrul simultan la 4 mașini de frezaj — ne-a declarat Gheorghe Iliescu — și mă străduiesc să fac totul pentru a-mi depăși norma. Și reușesc, în general, s-o depășesc în medie cu 7-8 la sută.



Un lot de strunguri SNA gata de a lua drumul beneficiarilor. Foto: M. CANCIU

În atelierul bușei, strungarul Gheorghe Boboc „este cunoscut ca un bun organizator al locului de muncă și mai ales pentru modul în care se preocupă de aplicarea în procesul de producție a unor metode de lucru proprii. Secretul lui constă în faptul că în permanență

tin pe cele întocmite de inginerul Victor Frățilă și tehnicianul Mircea Demșa de la sectorul I, testatorie, de inginerii Nicolae Mîndrea, Ana Popa, Petru Mladin de la finisaj, inginerul Ioan Pop de la finisaj și de inginerul Dumitru Alexandrescu, șefii secției mecanice. Ele se referă în general la valorificarea deșeurilor, reducerea consumului de materii prime directe și materiale auxiliare, perfecționarea unor procese de fabricație și executarea în cadrul întrecerii a unor mașini cu randament sporit.

Inițiativa va fi continuată și anul acesta, urmîndu-se în special generalizarea experienței înaltate pentru obținerea unor rezultate superioare.

PETRU DOBREA  
muncitor

### Peste 1100 litri benzină economisită

Sotii de la garașul Depoului de locomotive CFR Arad — garaș care deserviește opt unități feroviare din Direcția regională CFR Timișoara — s-au dovedit a fi buni gospodari. Numai în ultimele șase luni ale anului trecut ei au economisit peste 1100 litri de benzină.

Pe ce distanță se pot efectua transporturi cu această economie? — Întrebăm pe șeful de tură Doru Glura.

— Depinde de mașină. Un camion „Bucchi” ar putea parcurge cu benzină economisită circa 4000 km.

### ÎN ZIARUL DE AZI

- CARNET CULTURAL
- SPORT
- Zone verzi sau spații de parcare?
- Orientul Apropiat

### POPAS LA NĂDLAC ÎN ACESTE ZILE

## Orășul celor 10.000 de trandafiri...

Imi amintesc de nenumărate ori, atunci cînd, gîndul mă poartă cu ani în urmă, de o povestire cîntată în copilărie, sau mai bine zis de un anumit pasaj din ea, în care se aducea un cald și duulos omagiu eduțărilor unor nădărlăci care, plecat în altă parte, după multiple peregrinări, ajunge la înțeleapă concluzie că această țestică a stat tot timpul alături de el, în puterea brațelor și minții sale, în laptele de vîndicție presărate, cu dărnice, de-a lungul drumurilor străbătute.

Iniț-adevăr, strămoșescă înțelepțune popu-

MIRCEA DORGOȘAN  
(Cont. în pag. 4-III-a)

## Din cauza timpului nefavorabil, avionul Maiestății Sale regele Hussein al Iordaniei, care era așteptat să sosească luni la amiază la București, nu a putut ateriza la aeroportul internațional Otopeni

### TELEGRAMA SUVERANULUI IORDANIAN ADRESATĂ PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU

Din cauza timpului nefavorabil, avionul Maiestății Sale regele Hussein al Iordaniei, care era așteptat să sosească luni la amiază la București, în

Exceleții Sale  
Domnul Nicolae Ceaușescu  
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

De la bordul aeronavei, suveranul iordanian a transmis președintelui Consiliului de Stat, Nicolae Ceaușescu, următoarea telegramă:

## LA C.A.P. „ȘIRIANA” ȘIRIA

### Se jalonează coordonatele recoltelor record

- Pămîntul e hrănit cu cel mai complet îngrășămint
- Iestarea — o metodă modernă de fertilizare
- Acțiunea „I” pregătită din timp

Cooperativa agricolă „Șiriana” din Șiria obține rezultate superioare în sporirea producției agricole, pe baza aplicării metodelor avansate ale agrotehnicii, îmbinate în mod organic cu vîndicția și pricepera cooperativilor, buni gospodari și producători. Facem această afirmație nu ca o simplă formalitate, ci ca o recunoaștere a meritelor de necontestat ale celor ce muncesc aici, unitatea fiind distinctă pentru recoltate mari de porumb obținute în anul 1972, cu „Ordinul Muncii”, clasa I-a. Cum o asemenea răsplătă se cuvine a fi cinștită cu noi lapte de muncă, șirienii depun e-

forturi sporite pentru recolta acestui an, pe care o dorim, dat fiind cele două mari evenimente — a XXX-a aniversare a eliberării patriei de sub jugul fascist și al XI-lea Congres al partidului — o recoltă record, așa cum a îndemnat tovarășul Nicolae Ceaușescu pe cei ce muncesc pe câmpurile țării. Pentru ei lăna nu mai constituie un anotimp al hibernării. Dacă țurca intră mai greu în grămăzile de gunoi de grajd, grețuri secției de mecanizare o face lăra ncl o dificultate, astfel că remorcle lucră-cate repede, se deplasează tot așa, la lăralele unde în primăvară vor în-colți boabele de porumb. Zilnic formatiile de lucru compuse din mecanizatori Dumitru Bodrău, Ioan Popovici, Gh. Brădean și cooperativii Petru Iugău, Gheorghe Bălăban, Teodor Gorcea încercă și transportă zeci de tone de îngrășămint natural.

Șirienii mai au și calitatea de a fi, cum bine se știe, oameni chibzuți. Adică, gîndindu-se ca nu cumva să fie în situația de „a da la pod ceea ce economisesc la vamă”, au stabilit că n-are rost să aștepte pînă se poate intra pe teren cu mijloacele mecanizate, ca să dea îngrășămint chimice, ci au adoptat o nouă metodă. În lim-baj tehnic ea poartă numele de „Iestare”, adică aplicarea îngrășămintelor cu avionul utilizat. Și de cîtiva ani la rînd s-a dovedit că se obțin rezultate mai bune. De aceea și în prezent s-a lăsat apel la metoda ăstăril îngrășă-

mintelor pe mai bine de 1000 hectare cu culturi de toamnă și tot pe cam atitea hectare ce vor fi cultivate cu porumb, sfeclă de zahăr, floarea-soarelui.

Asta nu înseamnă însă că mecanizatorii „Iestării” nu mai au ce face. Ei au fost îndrumați să-și urce călăpăre cu mașinile atașate lor, pe pantele molcome cu plantații de vișă de vie, unde s-au fertilizat și pomii fructiferi pe 10 hectare. Sub îndrumarea unui vechi și priceput tehnician, tovarășul Roman, Druță, cooperativii Traian Bucatoiu, șofer, Liviu Crișan, Gheorghe Vontean, Nicolae Ludale și alții, au dat o mîna de ajutor mecanizatorilor, acolo unde a fost cazul.

De îndată ce timpul va permite, cooperativii vor trece la plantația a 15 hectare cu vișă de vie din soluri valoroase. Pînă atunci, însă, se pregătesc și conectează pcheșii ce vor fi de astă dată un cooperativ vîndic Anton Holch, precum și Teodor Sinciu, Traian Sărăndan, Teodor Miclășiu și alții pregătesc cu grijă ăstăril pcheșii, semne ale vîntoarei plantații ce va înnobi și mai mult dealurile țării.

Cum de agricultură modernă țără

Ing. A. HARȘANI  
(Cont. în pag. 4-III-a)

## Omagiu muncitoresc anului 1974

De douăzeci și trei de ani lucrez strunguri paralele, de loc rentabilă de vagoane; de douăzeci și trei de ani, prin urmare, mă ocup de inovare, de a găsi o soluție care să aducă nespuse de frumoasă, în o căre arsenal am cunoscut valoroși promotori ai tehnicii noi, oameni cu inteligență acțiunătoare, pasionați în meseria lor, pasionați în căutare soluțiilor moderne. Dacă ar trebui să calculez cît au dat în dar acestei oamenii uzinei noastre, parțile noastre, ca rod al căuțărilor lor îndrăznețe, aș totaliza, lăra îndată, an de an, zeci de milioane, în marea noastră familie, a constructorilor de vagoane, sînt cîteva alți de evidente personalități în domeniul tehnicii noi, încă alături de numele și prenumele lor, bine cunoscute — Petru Brata, Iuliu Dochnal, Ambrozie Gligor, Păscu Săbău, Pavel Drucean și mulți alții, simți că se cuvine să adaugi neapărat a tributului de inovator sau inventator.

Dar încă pînă azi nu mi-a fost dat să scriu despre o inovație de proporția celei pe care au realizat-o, de cînd, doi comiștii din uzină, un maștru și un muncitor lăcătus abuziv din import, ridică costul lor, din secția acurii inelare. Povestea inovației lor a început probabil din clipa cînd am losi dotat cu linia automată Wagner, pentru fabricarea acurii inelare. Sînt mulți ani de atunci, linia automată fabrică acurii din calupuri de oțel. Cînd a fost importată, nu s-a gîndit nimeni că este necesară să o instaleze care să debiteze calupurile de oțel în cadența de lucru a liniei. Neavînd mijloace mai potrivite, operația de

debitarea calupilor s-a lăsat pe strunguri paralele, de loc rentabilă de vagoane; de douăzeci și trei de ani, prin urmare, mă ocup de inovare, de a găsi o soluție care să aducă nespuse de frumoasă, în o căre arsenal am cunoscut valoroși promotori ai tehnicii noi, oameni cu inteligență acțiunătoare, pasionați în meseria lor, pasionați în căutare soluțiilor moderne. Dacă ar trebui să calculez cît au dat în dar acestei oamenii uzinei noastre, parțile noastre, ca rod al căuțărilor lor îndrăznețe, aș totaliza, lăra îndată, an de an, zeci de milioane, în marea noastră familie, a constructorilor de vagoane, sînt cîteva alți de evidente personalități în domeniul tehnicii noi, încă alături de numele și prenumele lor, bine cunoscute — Petru Brata, Iuliu Dochnal, Ambrozie Gligor, Păscu Săbău, Pavel Drucean și mulți alții, simți că se cuvine să adaugi neapărat a tributului de inovator sau inventator.

DUMITRU ARDELEAN  
responsabil cu invenții, inovații și raționalizări la Întreprinderea de vagoane Arad  
(Cont. în pag. 4-III-a)



Moment de neuitat: se înmînează diploma pentru hărnicia nădărlăciilor.

# CARNET CULTURAL

## Dincolo de punctajul acordat

### Corul din Beliu din nou pe scenă

Dincolo de amărăciunea leșilor din competiție a solului județului nostru — nu-l reposedăm nimic, ne-u plăcut, ni mulțumim — recunoaștem că noul concurs cu publica Televiziunii ne va reține de-acum mai mult în fața oglinzii magice, se va bucura de succes. Sînt de apreciat strîdniciile pentru formele înalte, interesante care sînt la loc lor monotoniei.

### Pe marginea concursului „Cel mai bun continuă”

„Cel mai bun continuă” de duminică seara — repetăm, o promisiune realizată de vilitor — pe noi, cei din județul Arad nu ne-a satisfăcut pe deplin. Nu aștăm că vom fi în fața unui patriotism local, de poliță în vorbă, de vame spuse deschis că unele scaderi în organizare, neatentii în pregătire, loc să plătescă „oalele sparte” oameni care nu merită o asemenea soartă. Să

ne referim însă concret. Este vorba de proba „civilă” pe care însuși organizatorii o definesc cu o limpezime lipsită de echivoc drept „promisiune obligatorie de educație cetățenească, cu referiri la normele de conviețuire în societate, la regulile de comportament” etc. etc. Nu știm

om trîntește poarta (însă-lnd-o între deschisă), că mîncă pe stradă, că e vizibil regizat să-și repare greșeau la aruncării hîrtiei lângă eoz, că — de mal e nevoie să cităm depășiri ale codului corect de comportare — strada nu se traversează în diagonală...

de e o scăpare a realizatorului întîmpleului olerit reprezentantului arădean, sau a spiritului prezentator, dar ceva ne-a nedumerit prezentul: de ce concursul este obligat să observe numai acele abateri (de la normele enunțate), pe care le vor organizații? În filmul cu pricina, omul de bînd cuvîntă (Civica, tovarăși) putea să fie mulțumit chiar și de faptul că un

Cum Ion Mustățu nu a prealcat să se cer două dintre aele mai strigătoare la cer, să zicem (cine ar putea să măsoare gravitatea lor în complexitatea vieții?), atunci e lătesc să nu fim de acord cu cerințele televiziunii că un concurs urmează să gîndească exact cu realitățile, cu toate că ocl realizatori creează situații ambigue, posibile de interpretat în diferite moduri.

### Formațiile artistice ale Casei municipale de cultură Arad în turneu în localitățile județului

Formațiile artistice ale Casei municipale de cultură din Arad au produs din nou clipe de destindere oamenilor muncii din județul nostru. Astfel, în cinstea celui de a XXX-a aniversară a eliberării patriei, a celui de al XI-lea Congres al P.C.R., formațiile artistice ale filialei din Aradul Nou a Casei de cultură, au prezentat un bogat program artistic în comuna Zăbrani. Funerara elevilor și a tinerilor muncitori de naționalitate germană o cinți, — pe lângă piese de mare popularitate — și lucrări proprii ale talentatului compozitor de muzică orchestrală Francisc Watz, binecunoscut de public și prin prezența sa în cadrul emisiunilor TV — ora germană.

rich, bucurînduse de succes. Ansamblul de dansuri „Doina Mureșului” al casei de cultură din municipiul nostru și solștii vocali și instrumentalști de muzică populară au susținut un program de bună înținută artistică în localitățile Măntășur și Vinga. Bogatul repertoriu a impresionat cele câteva sute de spectatori aflați în sălile căminelor culturale din localitățile amintite. Solștii vocali — vechi pasionați ai muzicii populare ca: Lucia Moraru, Florica Goldis, Corneli Tigan, Nicolae Gola, precum și debutantele Vloraica Suci, Floare Tudor au cules binemeritate aplauze. O noă în plus pentru cîntărețul Ionel Roșu, activist apreciat și în echipa de teatru. Solștii instrumentalști Gheorghe Balint, Constantin Ardelean și Iosif Covaci au dat și ei dovadă, de o largă gamă a posibilităților lor interpretative și de valorificare a folclorului muzical românesc și al naționalităților conlocu-toare.

lăid, deci, ad ori-ce privitor a observat mult mai multe abateri de la normele vechi noastre cotidiene.

Așadar, televiziunea mai poate învăța. Dacă nu pentru trecut, cel puțin pentru vilitor, spre evitarea unor regretabile situații ca aceea de la ediția inaugurală a unei manifestări de larg interes.

### Un concurs promițător

Avem și am avut totdeauna convingerea că Aradul dispune de valori spirituale-estice care își reclamă dreptul la afirmare. O recentă manifestare artistică — organizată de către Școala populară de artă, la inițiativa Comitetului de cultură și educație socialistă al județului Arad — întărește credința noastră. Este vorba de un concurs de dans modern ce a debutat în urmă cu două săptămîni și s-a încheiat, cu brio, duminică trecută într-un micro-spectacol al câștigătorilor. Cădrul ospitalier oferit de Complexul „Astorla” în tr-unul din saloanele sale, în prezența unui numeros și exigent public, a sporit dimensiunile susamintitei acțiuni.

de artă Arad, au demonstrat că de reconfortante sînt grația și decența. Trei cupluri — Maria Kato-na și Francisc Bito, Cizela Bito și Fanel Faur, Aurelia Bito și Eugen Beles — au reușit să ne convingă, prin mijloacele artistice de care dispun, cum se dansează nemuritorul vals vieniez și „bostonul”, „Cha-cha”, ori charestonul de al-tă dată.

### Bogată activitate în munca de difuzare a filmelor

Pe lângă multiplele activități culturale-educative ce au loc în comuna Gurahoni în această perioadă a anotimpului de iarnă, filmul ocupă un loc însemnat.

prinde de altfel toate cinematografele din raza comunei Gurahoni. Filmele: „Allred cel Mare”, „Veronica se întoarce”, „Pe aripiile vîntului”, „Lupul mărilor” și „Războiara”, „Ciprian Porumbescu”, „Casa de spanz arborei” și altele, au atras cel mai mult spectatori. Tot în cadrul festivalului sînt prezentate filme de scurt metraj din actualitate realizate de către studiourile noastre cinematografice.

**MICA PUBLICITATE**  
Cu adnaș durere anunțăm încetarea din viață a sompsonul nostru soț, frate, unchi și sooru  
NICOLAE RAȚIU  
Întru are loc azi, 29 Ianuarie 1974, ora 14, de la domiciliul din str. Lacului 1, în cîmîntul Po-menița.  
Familia Indolțat  
069

Exact cum am dorit, fără surprize. La examenul medical, pe care doctorul echipei Vitas Popa l-a efectuat cu multă rigurozitate, toți jucătorii au fost declarați apă pentru a

G.H. NICOLAIȚA

### Expoziția „Revolta țărănească de la Sîntana”

În clădirea vechii mîntărilor țărănești din Sîntana, a deschis zilele aceste expoziția „Revolta țărănească de la Sîntana (1899)”. Expoziția prezintă, în prima parte, un plan general al mișcării muncitorești și a ir-

voltei din Sîntana. Ultima parte a expoziției cuprinde întâmplarea idealurilor pentru care au luptat țărani din Sîntana, realitățile lor pe plan economic, social-cultural în anii poștri, al socialismului.

Astăzi, 29 Ianuarie 81, ședința de lucru a cenacului Lucian Blaga — poezie, Rodu a.c., ora 17, va avea cenacul Lucian Blaga. Vor citi Ligia Ho-

ga. Vor citi Ligia Ho-

## 100 DE ANI DE LA MOARTEA LUI

### Eudoxiu Hurmuzaki

(1812 — 1874)

Personalitate politică și științifică cu totul remarcabilă, din dona jumătate a secolului trecut, Eudoxiu Hurmuzaki s-a născut la 29 septembrie 1812 în comuna Cerna-na din Bucovina. Studiile primare, gimnaziale și liceale le-a făcut la Cernașul, după care a ur-mat cursurile Facultății de științe juridice din Viena.

Cercetările istorice îndelungate ale lui Hurmuzaki, meritele sale deosebite, au condus spre alegerea sa în anul 1872 ca membru al Academiei Române. Din anul 1861 și pînă în anul 1872 a lucrat la o „Istorie a românilor” pe care nu a mai apucat să o publice. Va apărea totuși sub titlul de „Fragmente din istoria românilor”, în trei tomuri, sub egida Academiei, începînd din anul 1878. Această lucrare, scrisă în limba germană a fost tradusă în limba română de către Mihail Eminescu (primele două tomuri în 1878) și Ioan Slavici (tomul al treilea în anul 1909).

Din fragedă tinerețe a trăit în mijlocul unui curent înnoitor, reformator, ceea ce l-a determinat pe tânărul student de la Viena să se angajeze cu întreaga sa capacitate în lupta pentru drepturile românilor din Imperiul habsburgic. Calea aleasă de Eudoxiu Hurmuzaki a fost aceea a demonstrațiilor originale comune a românilor din Imperiu, enalitate cu o străvechi și glorioasă istorie. Obținînd permi-siunea de a rămîne la Viena mai mulți ani, a cercetat Arhivele statale, de unde a cules numeroase documente scrise, mai ales latine și germane, referitoare la istoria românilor. Tot la Viena este surprins de evenimentele revoluționare ale anului 1848. Eudoxiu Hurmuzaki, fire de reformator pasionat, va participa la revoluția pașoptistă și se va înscrie în Garda națională a revoluției.

Colecția Hurmuzaki este o colecție de documente externe privitoare la istoria românilor, publicată de Academia Română începînd din anul 1887. Ea are 44 de volume, care cuprind documente adunate de mai mulți istorici. A fost numită astfel în amintirea lui Eudoxiu Hurmuzaki, care a adunat documentele pentru primele 11 volume. Memoria marelui patriot și istoric va rămîne veșnic vie prin activitatea sa de luptă pentru drepturile românilor și pentru meritele sale pe tărîmul cercetării istorice.



Iarna nu prea aspră tîmble la o plimbare pe malul Mureșului. Foto: M. BRAILEANU

E. ȘIMĂNDAN

Comitetul municipal UTC a organizat între 21 și 28 Ianuarie „Săptămîna teatrului pentru tineretul arădean”. În cadrul acestei acțiuni au fost vizionate, de aproximativ 2000 de elevi și tineri muncitori, piesa „Viața e ca un vagon” de Paul Everac și spectacolul de revistă „Prezent și absent” prezentat de formațiile artistice ale Liceului „Ioan Slavici”. Săptămîna teatrului pentru tineret s-a încheiat cu un spectacol de gală al lanțurilor festivalului de teatru și poezie patriotice al elevilor „Partid, înima țării”.

Geneclul litereturii „Nicolae Labiș” de pe lângă Comitetul județean UTC își inaugurează activitatea pe anul 1974 vineri, 1 februarie (ora 17) în sala de se-dințe a Comitetului județean

### Agenda tineretului

UTC. Sînt invitați să participe membrii cenacului din municipiul și judec precum și tinerii care doresc să fie programați să citească din creațiile personale în lunile care urmează.

Recent, în orașul Ineu, în cadrul cursului „Profamilia” care se desfășoară la liceul din localitate a avut loc o întâlnire cu medicul Iulian Șendroi — Spl-talul Ineu. Invitatul a vorbit tinerilor despre educația igienico-sanitară în familie. Acțiunea s-a bucurat de un deosebit interes.

Școala generală nr. 12 din Arad a organizat o vizită în întreprinderea de vagoane. Cu această ocazie s-a discutat posibilitatea încadrării fetelor în această întreprindere. Elevii au vizitat apoi mai multe secții de producție și au participat la o adunare generală UTC. Acțiunea s-a încheiat cu un montaj literar-muzical prezentat de elevi.

În cursul săptămînii trecute, două colective formate din ucenici și din întreprinderea de strunguri și întreprinderea de vagoane au sprîmînt organele de mîntărie ale municipiului Arad pentru depistarea tinerilor care vagabondează, care tulbură liniștea și ordinea publică, care vind cu supraprețul bilete la cinematografele „Dacia” și „Studio” precum și identificarea tinerilor care își pierd timpul în localități, ducînd o viață parazitară și a tinerilor fără serviciu, ce trăiesc din veniturile ilicite. Tinerii depistați în situațiile menționate au fost predați organelor de mîntărie, urmînd ca organizațiile UTC, în cazul tinerilor care sînt încadrați în producție, să poarte discuții cu ei și cu părinții lor.

## SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

### La începutul celui de-al treilea tur al diviziei B de baschet

## Considerații, păreri, perspective și... reproșuri

Duminică dimineața ne aflăm, slăburi de spectatori, în sala de sport a Clubului sportiv Arad pentru a asista la cîteva jocuri de volei și baschet. Dintr-o parte, cel mai interesant ni se părea meciul de divizia B de baschet feminin dintre Constructorul Arad, una dintre principalele candidate la câștigarea seriei și a treia clasată, Medicina Timișoara, învingătoare asupra arădeancelor în jocul de la Timișoara. Primul contact — cu un vechi și înimos susținător al echipei. Mă întîmplîm să îl văd, într-un vesel, nea încule, desi mi se pare că jocul va fi destul de greu. „O nu. Ne-au învins la Timișoara, dar acum le batem cu vreo 50 de puncte”. Par circumspect. Tac. Începe jocul. Unu, două, trei, patru, cîinci cîocuri... Oaspetele nu reușește mai nimic. Și lăcă să la pauză constructoare conduc cu 27 de puncte (36-9). Mă mir și mă întreb: Cum de au putut să piardă la Timișoara? Așteptam replica secundă. După un început mai liniștit, din nou arădeancile realizează de către studiourile noastre cinematografice.

gînd să cîștigăm seria și să intrăm în divizie... Nu-mi era deajuns părerea dînsului și caut să intru în discuție cu noul antrenor al echipei, vechiul dar tînrul divizionar Emeric Davidhazy. Nu-l găsesc liber, fiindcă începuse jocul de divizia școlară băieții dintre Școala sportivă Arad, unde este, de asemenea, antrenor. și Școala sportivă Medias. Îl interviewez în pauză: — Na-ă! avut probleme la acest joc, dar la următoarele confruntări... Mă gîndesc în special cea cu Voința Brașov, principala dumneavoastră adversară. — Sînt nou la conducerea echipei, abia de o lună și ceva. În acest interval am cîntat să fac totul și în special am pus accent pe pregătirea fizică. Am un lot bun și de valoare apropiată. Fetele mă ascultă. Condițiile sînt bune. Păcat însă că în primele două tururi... Și tace, după care continuă: — Confruntarea directă cu principala noastră adversară Voința Brașov va fi interesantă. Dacă în continuare vom munci și mai serios, sperăm să cîștigăm seria. — După cîte știm, conducătorii și echipa Școlii sportive. Nu credeți că va fi greu?

— Cu antrenamentele nu am probleme, dar în schimb nu știu cum voi face cu depășirile; sper că voi găsi întelegere. — Aveți 29 de ani, nu regretați că nu mai jucați într-o echipă masculină? Vă gîndiți cîmva să abandonați activitatea competițională? — O, nu. Îmi place acest sport și vreau să-l practic încă activ. Dar ce să-l faci, nu le poți face pe toate. — Si cu un vizibil regret, mă părăsesc. Începuse cea de-a doua replică a elevilor săi. Noi îl urmărim succes tînrului antrenor și multe, cît mai multe satisfacții. — O zi frumoasă cu soare, pe stradă copiii zburdă, pot să stea chiar în baie, dar în sală am văzut mulți, foarte mulți copii, colegii celor care joacă și alți pasionați ai sportului. Îmbrăcați în sube, zăbrîmbul. De altfel și noi am lăcut la fel. De ce? Fîldeci niște oameni neglijenți, fără inimă, s-au gîsit să nu dea căldură. Nu-i numim aici, dacă se vor recunoaște, o să-i murem constîntina. Măcar alt. Să nu gîstim însă; pe le stîrșitului jocurilor am simțit totuși ceva căldură dar... era prea tîrziu pentru că mulți dintre noi strînutam zăbrănu.

### Cu gîndul la retur...

Începe pregătirea. Chiar și Petran, care avușese piciorul în ghips este complet vindecat. — Ce urmăriți în mod deosebit în această etapă de pregătire? — Cu gîndul la retur, am studiat, împreună cu conducerea clubului, ceea ce avem de făcut. Astfel, am împărțit ciclul de pregătire în două etape: etapa de refacere a potențialului fizic și cea de pregătire tehnico-tactică, cu accent pe omogenizarea echipei. Am început deja pregătirea la sală. Pot să afirm, fără să mă ha-

zardez, că toți jucătorii depun interes și pasiune la antrenamente. Organizația este tot antrenamente pe săptămîna, cu o durată de 90 minute. — Inhibitorii fotbalului ar dori să cunoască și lotul pe care îl aveți la dispoziție? — În acest sezon vom conta pe sportul jucătorilor: Dumitrescu, Jusca, Popa, Petran, Balaci, Nagy, Fill, mon, Balzan, Delamarian, Ciocubă, Petac, Scherer, Balog, Păcurer și Manoa. Pe Roșca îl așteptăm să sosească în februarie cînd își termină sta-

giul militar. Și încă ceva. Dorim să lărgim lotul cu încă doi-trei jucători tineri. — Care sînt planurile de vilitor ale echipei? Ce obiective v-ați propus? — Planurile și obiectivele noastre sînt îndrăznețe. Această îndrăzneală ne-a del-o chiar echipa. Abordăm returul de pe poziția a doua, în un punct diferență de prime clasată (echipa încaușă Gloria). Dorința noastră este unanimă: ocuparea locului I și promovarea într-o categorie superioară a competiției. — Vă dorim succes în realizarea obiectivelor propuse. — FUIU BUCUR, subredacția Iașu

### Pentru recolte record

(Urmare din pag. 1-a)  
mecanizare, chimizare și trigajii nu se poate vorbi azi. cooperatori pon accentul și pe acest ultim element important care ar putea purta numele de acțiunea „I”.

### Omagiu muncitoresc anului 1974

(Urmare din pag. 1-a)  
delfi Cine s-a însumat să se ocupe de ea? Maistrul Gheorghe Un și Mătușul Aurel Șterlan. Doi oameni bine pregătiti profesional, pasionați de simț de răspundere comunist, ea lucră singuri, după concepția lor proprie, fără nici o soluție sau proiect de la vreun specialist. Nu-a fost ușor, înțeleg; în doi ani, de cîteva ori au luat-o „daca po” dar greutatea bilei nu i-au dezarmat. Cel drept, în ultimul timp au fost încurajați moral de unele cadre tehnice căcl drumul bun pe care se aflau secl doi începușe să fie evident. Pînă la urmă au

### Primele succese ale constructorilor

(Urmare din pag. 1-a)  
spajii nu ne permite să-l amintim acum pe toți. O vom face cu prilejul altor realizări de la întreprinderea arădeană de strunguri.

Atmosfera de muncă, preocupările la zi despre care am lăsat conștință și pe care le-am prestat aici, înaltul simț de răspundere care sînt privite, la nivelul tuturor compartimentelor din uzină șarcinile de plan și angajamentele înscrise în chemare, ne îngăduie să credem că strădania, hărnicia și priceperea colectivului de muncitori de la întreprinderea de strunguri își vor spune și în continuare ferm cuvîntul.

### Primele succese ale constructorilor

acordă atenție studierii din punct de vedere ergonomic a mișcărilor necesare pentru realizarea diferitelor repere, precum și confecționării unor dispozitive ajutătoare care îl ușurează munca. Astfel, în ultimul timp depășirile de normă realizate de el se cifrează la peste 30 la sută; la calitate pieselor pe care le execută este foarte bună.

### Primele succese ale constructorilor

în rîndul fruntașilor din uzină se înscriu însă și brigăzile lui Dumitru Roxanda de la turnătorie, Francisc Szabo de la montaj... Dar

# Rezervele interne vor fi valorificate cît mai deplin

Anul 1973, colectivul Centralei electrice de termoficare Arad i-a încheiat cu rezultate doabile. Adu-narea generală a oamenilor, muncii din această unitate, prin darea de seamă prezentată de șeful centralei, inginerul Mihai Boșneac, prin cuvîntul celor 20 de participanți la dez-bateri, a reliefat pe larg căile și mijloacele folosite pentru obținerea acestui succes, hotărîrea fermă a co-lectivului de a folosi cu maximum de eficiență această experiență în ve-derea obținerii de noi succese.

Angajamentele asumate în întrecerea socialistă pe anul 1974 de către colectivul Centralei electrice, de termoficare Arad ca răspuns la chemarea lansată de CET Ișalnia:

- Reducerea duratelor reparațiilor planificate la agregatele de bază, în medie, cu o zi;
- Reducerea consumurilor specifice pentru producerea energiei electrice cu 2,9 gr. c.c./kWh și pentru producerea energiei termice cu 200 gr. c.c./G.cal. și realizarea pe această cale a unei economii de 500 tone combustibil convențional;
- Reducerea consumului propriu tehnologic cu 40 mii kWh;
- Organizarea, împreună cu consumatorii de energie termică, a unor acțiuni de valorificare mai largă a resurselor energetice secundare și de creștere a siguranței în funcționare a instalațiilor.

Am reținut, din desfășurarea lu-crărilor adunării, ca una dintre di-recțiile principale ale activității în-tregului colectiv preocuparea pentru reducerea consumului de combustibil și energie electrică în realizarea producției. Măsurile tehnice ca asig-u-rarea unui mers cît mai economic, reducerea timpului de imobilizare în reparații a agregatelor de bază, im-bunătățirile tehnice aduse instalațiilor, s-au soldat la CET Arad cu o e-conomie de 1367 tone combustibil convențional și peste 1230 mii kWh energie electrică. Trebuie reținut că la finele 1000 de kWh energie e-lectrică economisită s-a realizat de fapt o reducere a consumului de combustibil convențional și o economie de in-vestiții de 1500 lei.

Continuitatea în alimentarea con-sumatorilor, reducerea numărului de avarii și incidente, faptul că CET Arad nu a avut nici o disponibilitate de putere neplanificată, vorbesc de sine despre faptul că în această u-nitate energetică sarcinile trasate de conducerea de partid pentru îmbunătățirea activității unităților de produ-

de noi — arăta șeful turei a IV-a a comunistului Ilie Sălăjan — s-a rea-lizat cu consumuri tot mai mici de combustibil, ne înăstrește convinge-

rea că și în anul acesta normele de consum pot fi reduse.

Cu angajamente concrete în sensul reducerii consumurilor proprii și specifice, pentru asigurarea con-tinuității în alimentarea consumatorilor cu energie termică și electrică la parametrii contractați, colectivul tu-rei a IV-a a chemat la întrecere toa-te celelalte ture de exploatare a cen-tralei. Răspunsul nu s-a lăsat așteptat. El a fost primit chiar în adunare de la toate turele.

As remarcă încă un aspect releșt mal cu seamă din cuvîntul ingineru-lui Mircea Mociroșki, șeful com-pletului termoficare — grija pen-tru folosirea cît mai judicioasă a e-

nergiei termice — care arăta: — În anul 1974 trebuie să ne in-tensificăm activitatea de îndrumare a consumatorilor termici de a folosi rațional energia ce le-o livrăm. Se mai face, în unitățile consumatoare, multă risipă de energie termică. Este de datoria noastră să ne îngrijim ca produsul muncii noastre să nu fie ris-pit și să se materializeze în produse pentru societate.

Măștrii Aurel Bold, Constantin Lupău, încăușii Francisc Schmalz, Samuil Kmety, Mircea Florina au făcut propuneri valoroase pentru îmbunătățirea procesului de repara-ții și întreținerea centralei, pentru mărirea gradului ei de siguranță în exploatare. Alți tovarăși au sesizat aspecte negative privind aproviziona-rea cu materiale și piese de schimb, au făcut valoroase propuneri cu caracter social.

Avînd un pronunțat caracter de lucru, adunarea generală a oame-nilor muncii de la CET Arad a rezol-vat multe din problemele ridicate de procesul producerii energiei electrice și termice. Astfel, planul inițial de măsuri tehnico-organizatorice a fost îmbogățit cu șase obiective noi, s-au delimitat angajamentele colec-tivului centralei pe anul 1974. Discu-țiile purtate, propunerile făcute, hotărârile luate pentru îmbunătățirea ac-tivității economice a centralei au făcut din adunarea generală de la CET Arad o expresie a competenței profesionale, a răspunderii ce o por-tă oamenii muncii de aici în func-ționarea centralei, ceea ce garantează viitoarele succese ale colectivului.

N. BĂRDAN,  
mecanic de turbină

## ADUNĂRI GENERALE ALE OAMENILOR MUNCII

## MUNICIPIUL SĂ FIE MAI CURAT, MAI FRUMOS, MAI BINE GOSPODĂRIT

### Zone verzi sau spații de parcare?

Nu este încă vremea florilor, a verdeții care să asigure paleta coloristică a municipiului. Dar nici prea departe nu este acea vreme și am putea de pe acum să ne gîndim la ea.

Rememorînd ceea ce constatăm anul trecut, reținem că multe spa-ții verzi erau deteriorate de către cetățeni posesorii de autoturisme. Dovedind o atitudine egoistă, indi-vidualită și pe careu mașinile pe a-ltemenea zone numai pentru ca li-muzina să fie cît mai aproape de locul unde li rețineau treburile.

Obiceiul se menține și pe par-cursul acestei ierni nmede. Ni lavi-m pe cîștii să observăm cum se petrec lucrurile în plin centru al orașului, lângă hotelul „Astoria”, în fața unității „Higiena” din in-cinta acestui hotel. Zi de zi există mașini parcate pe zone de acești fel, transformate astfel, acum în perloada sezonului umed, într-o masă de noroi înrîmîntat. Este vor-ba de acele porțiuni de teren si-luate între aleea asfaltată și cor-pul de clădiri. Și cînd ne gîndim că locul amenajat special pentru parcare se află la cîțiva metri, ne

întrebăm cum își permit acești ce-țățeni să degradeze peluzele de flori, să sîdize frumosul, munca noastră a tuturor?

Imaginația foto pe care o prezen-tăm drept ilustrație a fost reținută pe peliculă în altă parte a muni-cipiului. Între trotuar și șoseaua ce duce din artera principală la întrecerea textilă „U.T.A.” există o zonă lată, pusă la dispoziția gospo-darilor pentru frumos. Ei bine, și aici — ca și în alte părți ale mu-nicipiului — peluzele sînt locuri de parcare, noroi, nepășate. Antor și contribuabil la aceste urme ale nepășării și lipsel de interes pen-tru estetica prezentă și viitoare a urbel este și posesorul autoturis-mului din fotografie (cu nr. 1. Ar. 3111) pe care noi nu-l cunoaștem. Vedem însă urmările pe care le lasă „ispriava” lui.

Față de această situație autori-tățile competente trebuie să ia măsuri energetice împotriva poseso-rilor de autoturisme care parchea-ză mașinile pe spații destinate zo-nelor verzi.

GH. NICOLAIȚA



## Orașul celor 10.000 de trandafiri...

(Urmează din pag. 1.a)

Exemple se pot da multe. L-am ales pe cel mai înalț și l-am oșterit la începutul acestor rânduri toc-mai pentru că el ilustrează într-un mod aparte bogăția sulfitească a oa-menilor acestor locuri, 10.000 de tran-dafiri plantați — adică cîte unul pen-tru fiecare locuitor, constituie, idră îndolată, o grădinară dovedită a stăruin-țelor lor rivine pentru înălțimi, pen-tru gingășie, pentru aspectul vesti-mentar al orașului.

Nădlacul a cunoscut însă și o vizită ascensională pe verticala urbanizării, a ridicării standardului său edi-litar-gospodăresc. Mi-e greu acum

să aleg pe cele mai semnificative realizări din mulțimea oșterii de dis-cuția avută cu primarul orașului, to-varășul Emanuel Ponta ca și de vizita întreprinsă aici. Iată, de pildă, poate ar trebui să vorbesc despre modernele magazine care etalează o bogăție de mărfuri, între care se cuvine să amintim și binecunoscutele produse ale fabricii de mobilă de aici, ori des-pre grașosul bloc cu 12 apartamente sau despre cele 42 case noi construite numai în anul care a trecut? Ori știi eu? Să vorbesc despre cele 23 ha cîi înmănunchează zonele florale ale orașului, sau despre liceul în care în-vață peste 900 elevi? Sau poate des-pre casa de nașteri, despre farmacia

și cele 21 cadre medicale care ve-ghează cu grijă la păstrarea și apăra-re sănătății locuitorilor?

— M-am născut la începutul ace-lui secol, îmi spunea tovarășul Ale-xandru Mucsi, unul dintre harnicii deputați ai orașului și cum s-ar zice, cunoscut nădlacul, ca pe propria-mi casă. De altfel, așa și li socotesc — ca-să mea, deoarece așdăru de ei am crescut, odată cu ei m-am maturizat, aici am cunoscut bucuriile muncii și am înfruntat glodul și nepăsarea olo-trițărilor acelor vremi lață de această așezare care numără peste 700 de ani. Ei, dacă aș avea timp să vă povestesc, hămoară, cum ardașt aceste străzi în urmă cu 30 și mai bine de ani, atunci poate aș putea prețui ce înseamnă pavarea, numai în anul 1973, a 2.000 mp. străzi.

Cred, într-adevăr că omul din foa-me, cu părul nins de trecerea anilor și căușul parcă în trecut cu ochii micșorați, în timp ce vorbea, avea multe lucruri să-mi spună, după cum multe lucruri a lăsat să-mi spună și secretara Comitetului U.T.C. pe oraș, Maria Font. Cîteva cuvinte se cuvine să consemnăm și despre această fe-lășcană, cu ochii vii, zgolbiți, despre care am aflat că este suliștă tuturor acțiunilor de muncă voluntară întreprinse cu încredință și entu-ziasmul ei bucurîndu-se de multă prețuire în rîndul locuitorilor orașu-lui.

Ca o recunoaștere și omagiu adus tuturor realizărilor obținute de nădlac în anul care a trecut, în întrecerea patrioțică așa după cum se știe, acestuia i s-a acordat mențiunea III-a pe țară. La adunarea festivă organiza-

tă cu prilejul înmînării mențiunii, au vorbit mai mulți locuitori. Ceea ce m-a impresionat însă mai ales, din-colo de emoția ce răzbătea din fie-care cuvînt, a fost modestia oame-nilor, înțelegerea participării la activi-tatea patrioțică ca ceva firesc, care nu se mai cere mîlțivat. Înalta conștiință cetățenească s-a evidențiat o dată mai mult, și în chibzuința, în în-sulștețea și dragostea cu care au vorbit despre orașul de mîine, despre cum va trebui să arate el, despre mai buna sa gospodărire și înțelegere.

Nădlacul de mîine? Iată o întrebare în care nu este greu de răspuns. Să enumerăm: un nou bloc cu 24 apartamente, asfaltarea a 4.200 mp. străzi, legarea prin 1.400 m liniari drum modern a cartierului Bujac de centrul orașului, construirea unui nou complex de serviri și a unui mo-tel cu 60 de locuri, extinderea spațiilor comerciale etc. Iată doar cîteva dintre înnoirile care vor conștina orașului o și mai sporită notă de urba-nitate și frumusețe.

— În noaptea primăverii noastre, celor peste 8.400 de locuitori ai orașului li s-au adăugat un nou locuitor: Pavel Krokoci. La vîrsta în-trării sale cu drepturi depline în rîndul cetățenilor, Pavel Krokoci va povesti, idră îndolată, generațiilor ce li vor urma, realizările, acestor ani, prețurile săvîșite în străvechea așezare din cîmpia Aradului, dar, mai ales, va povesti, cu dragoste și mîndrie despre vrednicia locuitorilor ei, ca și despre neostîră lor dragoste pentru țară, pentru lumina — aleasă și durabilă — podobă a neamului ro-mânesc.



Noul complex de serviri din orașul Nădlac.

**TEATRUL DE STAT**  
Simbăta, 2 februarie, ora 19.30: Studentul călător și Balada vremii care trece, abonament seria 6 (UJCM).

Duminică, 3 februarie, ora 15.30 și 19.30: Viața e ca un vagon?

**CINEMATOGRAFIE**  
DACIA: Torino negru. Orele: 9.30, 11.45, 14, 16.15, 18.30, 20.30.  
STUDIO: Fata din Istanbul. Orele: 10, 12, 14, 16, 18, 20.  
TINERETULUI: Stare de asediu. Orele: 11, 14.30, 17, 19.30. De la ora 9.30: Filme de desene animate.  
PROGRESUL: Livada din stepă. Orele: 17, 19.  
SOLIDARITATEA: Eu nu văd, tu nu vorbești, el nu aude. Orele: 17, 19.  
GRĂDIȘTE: Îndrăgostiții din Ma-rona. Orele: 17, 19.  
LIPOVA: Fluturii sînt liberi.  
INEU: Eliberarea III.  
CHIȘINEU CRIS: În umbra violen-ței.  
NĂDLAC: „33”.  
CURTICI: Copilul căpitanului Grant.  
PINCOTA: Maica Ioana a Ingerilor.  
SEBIS: Adio, Petersburg.  
SINTANA: Nunta de aur.  
PEJICA: Apa curativă.  
ȘIRIA: Kopernic. Serile I—II.  
VINGA: Bătrîni bandiți.  
RĂTENI: Bamby.

**TELEVIZIE**  
Marți, 29 ianuarie 1974  
9.00 Telescoala. 10.00 Curs de lim-bă germană. 10.30 Curs de limbă

franceză. 11.00 Istoria filmului sonor. 16.00—17.00 Lecții TV pentru lucră-toarii din agricultură. (Cultura plan-te-lor de cîmp). 17.30 Telex. 17.35 Curs de limbă rusă. 18.05 Curs de limbă engleză. 18.35 Vetre folclorice. 19.00 „Biruit-au gîndul.” Huzmachi — o familie de cărturari. 19.20 1001 de seri: Calimero. 19.30 Telex. 20.00 Teatrul TV: Istoria comediei. Gome-dia antică greacă și latină. Spectacol cu public transmis din sala Studio a Teatrului „Lucia Sturdza Bulandra”. 21.40 Publicitate. 21.45 24 de ore. 22.00 Box: Cassius Clay — Joe Fra-zier. Înregistrare de la arena „Madri-son Square Garden” din New York.

**MUZEUL JUDEȚEAN ARAD**  
Plata Enescu nr. 1, telefon 1-64-99, este deschis zilnic între orele 10—18, în afară de luni. Se pot vizita următoarele expoziții: Permanente — „Revoluția de la 1848—1849”, „Isto-ria veche”, „Galeria de artă” și „Ar-ta populară din județul Arad”. Tem-porare — „Din colecția de artă de-coraivă a muzeului”. Taxa de întra-re la muzeu este de 1 leu pentru a-dulți și de 0.50 lei pentru elevi, stu-denți și militari.

**Programul I**  
7 Radiojurnal. 8.05 Tot înalte. 9.05 Selecțiuni din operele. 9.30 Bu-letin de știri. 9.35 Muzică ușoară. 10.30 Melodii cu dedicație. 11.55 Știința și viața. 12.05 Buletin de știri. 12.30 Din țările socialiste. 13.00 Radiojurnal. 13.25 Cîntece și dansuri ale po-poarelor. 13.45 Radio-Prichindeli, 14 Buletin de știri. 14.30 Memoria pă-mintului românesc. 15.30 Radio-școala. 16.00 Radiojurnal. 16.15 Ducele lirice din opere. 16.55 Slatul medi-cului. 17.05 Buletin de știri. 17.30 Ce-naciu radiofonic. 17.50 Arli din opere. 19.00 Buletin de știri. 19.05 Me-lodii de estradă. 19.30 Orizont știin-țific. 19.50 Noaptea bună, copil 20.30 Poezii citindu-și versurile. 21. Bu-letin de știri. 21.30 Universal fam-ilei. 21.55 Muzică ușoară. 22.30 Dez-bateri culturale. 23. Buletin de știri. 0.15 Muzică de balet. 0.55 Buletin de știri.

**VINDEM**  
pentru sector socialist autoutilitară GAZ BREAK în stare bună. Informa-ții telefon 3-14-51.

**Autobaza de transporturi auto Arad**  
str. Ocsko Terezia nr. 95  
ANUNȚĂ  
examenarea de categorie la șoferi, în fiecare săptămînă, miercuria, la ora 8, începînd cu data de 30 ianuarie 1974 pînă la 31 martie 1974. (73)

**INSTITUTUL POLITEHNIC „TRAIAN VUIA” DIN TIMIȘOARA**  
anunță organizarea cursurilor de pregătire în vederea concursului de admitere.  
Cursurile vor începe la data de 3 fe-bruarie a.c. și se vor ține în fiecare du-minică între orele 9—13, pe grupe se-parate, după cum urmează:  
— pentru candidații la cursurile de ingineri, de la facultățile de Mecanică, Electrotehnică, Construcții și Mecani-că agricolă, în sala EA-1 de la Facul-tatea de electrotehnică, din piața Ho-rațiu nr. 1, telefon 1-11-23;  
— pentru candidații de la Faculta-rea de chimie industrială, în sala 306; la Facultatea de chimie industrială, din B-dul 30 Decembrie nr. 2, tele-fon 3-47-38;  
— pentru candidații la cursurile de subingineri, de la Facultatea de con-strucții, în sala 611, de la Facultatea de construcții B-dul Republicii nr. 9, telefon 1-14-47;  
— pentru candidații la cursurile de subingineri, de la Facultatea de me-canică și electrotehnică, în sala 115, la Facultatea de mecanică, B-dul Mihai-Viteazul nr. 1, telefon 1-44-80.  
Inscrierile pentru cursurile de pre-gătire se fac zilnic, între orele 13—15, la secretariatele facultăților organiza-toare pe bază de adeverințe de la în-treprinderi, pentru candidații angajați și pe bază de adeverințe sau table nominale eliberate de licee pentru ab-solvenții promoției 1973—1974.  
Informații suplimentare se pot ob-ține de la secretariatele facultăților organizatoare.

**Întreprinderea de valorificarea cerealelor și producerea nutrețu-rilor combinate Arad**  
ANUNȚĂ  
că de la baza de recepționare Nădlac s-a pierdut ștampila de magaziner cu inscripția MAIASA, CVCP, IVCPT Arad nr. 15 pe care o declarăm nulă cu data de 1 ianuarie 1974. (76)

**Întreprinderea din Zădăreni**  
județul Arad  
INCADREAZĂ ÎN MUNCA pentru șantierul din județele Bihor și Timiș:  
— sondori,  
— motorști,  
— șoferi,  
— șoferi macaragii,  
— macaragii,  
— tractoriști,  
— electricieni,  
— muncitori necalificați pentru calificare la locul de muncă.  
Incadrarea se face cu respectarea prevederilor Legii nr. 12-1971. (75)

**Întreprinderea județeană de legume și fructe Arad**  
str. Cloșca nr. 2  
ORGANIZEAZĂ CONCURS în ziua de 1 februarie 1974, ora 8, pentru ocuparea postului de — juriconsult principal.  
Condițiile de încadrare sînt cele prevăzute de HCM 914-1968 și Legea 12-1971.  
Informații suplimentare la compar-timentul personal al întreprinderii. (74)

**Întreprinderea județeană de industrie locală Arad**  
str. Paroșeni nr. 14  
FACE CUNOSCUȚ celor interesați că cererile de cărămidă se primesc numai după data de 1 mai 1974. (78)

**Baza de aprovizionare tehnico-ma-terială pentru agricultură nr.2 Arad**  
str. Ștefan cel Mare nr. 52  
INCADREAZĂ ÎN MUNCA — șoferi.  
Incadrarea se face cu respectarea Legii 12-1971 și HCM 890-1973.  
Informații suplimentare la sediul bazei.

# DIN TOATA LUMEA

## CONSILIERUL PRESEDINTELUI CONSILIULUI DE STAT AL ROMÂNIEI A FOST PRIMIT DE EMIRUL STATULUI BAHREIN

MANAMA 28 — Corresponsent de la Crăciun Ionescu: La 27 Ianuarie, Mircea Mălina, consilier al președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, a fost primit de șeic İsa Ben Salmen Al-Khalifa, emirul statului Bahrein, căruia i-a înmănat un mesaj personal din partea președintelui Nicolae Ceaușescu. Emirul statului Bahrein a transmis mulțumiri călduroase președintelui Nicolae Ceaușescu pentru mesajul său, apreciind activitatea sa fructuoasă în direcția înțelegerii dintre state, a păcii în lume și a exprimat toată dorința de a înălța cooperarea pe diverse planuri între cele două țări. Emirul İsa Ben Salmen Al-Khalifa a adresat un mesaj prietenesc de salut președintelui Nicolae Ceaușescu, împreună cu cele mai bune sentimente pentru poporul român.

În cursul întrevederii au fost abordate probleme privind situația din Orientul Apropiat și relațiile dintre România și Bahrein.

În timpul șederii la Manama, Mircea Mălina a avut convorbiri cu ministrul de externe al Bahreinului, Mohamed Ibn Moubarak Al-Khalifa.

## Lucrările primului Congres al Uniunii Socialiste Sudaneze

KHARTUM 28 (Agerpres) — La Khartum au continuat, duminică, lucrările primului Congres al Uniunii Socialiste Sudaneze. În cadrul lucrărilor, tovarășul Mihai Gere, membru supleant al Comitetului Executiv, secretar al CC al PCR, secretar al Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, a transmis un salut călduros și cele mai cordiale felicitări din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România și președinte al Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste.

Cuvântarea de salut a fost primită cu căldură, fiind deseori punctată cu aplauze. Președintele Gaffar Numeiri, care prezidează lucrările Congresului, a mulțumit călduros pentru mesaj și a transmis, la rândul său, președintelui Nicolae Ceaușescu și poporului român prietenice și bune urări de fericire și prosperitate.

## ORIENTUL APROPIAT

### Încheierea primei etape a procesului de dezangajare a trupelor la Suez

CAIRO 28 (Agerpres) — În cursul zilei de luni s-a încheiat prima etapă din cadrul procesului de dezangajare a trupelor israeliene și egiptene la Canalul Suez, prevăzut pe o durată de 40 de zile, în conformitate cu acordul încheiat, la 18 Ianuarie, în acest domeniu, între Egipt și Israel.

Cel din urmă militar israelian a părăsit, luni dimineața, portul Adabiya, Muntele Attaka, împrejurimile orașului Suez, precum și ultimul tronson al șoselei Cairo-Suez, începând cu kilometrul 101 — unde au avut loc întâlnirile dintre reprezentanții militari ai celor două țări, precum și semnarea acordului.

Preluatoarele — conform acordului de dezangajare încheiat — de reprezentanți ai ONU, zonele evacuate de trupele israeliene au fost remise, șase ore mai târziu, forțelor egiptene, care și-au instituit controlul asupra lor.

Toate operațiunile primei etape a procesului de dezangajare au decurs

## Dezvoltarea schimburilor comerciale româno-algeriene

ALGER 28 — Corresponsentul Agerpres, Mircea S. Ionescu, transmite: Schimburile comerciale româno-algeriene, care, în 1973 s-au triplat față de 1971, au cunoscut, totodată și o diversificare în ambele sensuri.

Sporirea exportului românesc a creat și premisele sporirii importurilor din această țară. Din Algeria, România a importat, în ultima perioadă, însemnate cantități de mineruri de fier și de fosfați, diverse produse agro-alimentare, mășini industriale. Prevederile pentru anul în curs vizează intensificarea acestor schimburi comerciale, specializării români și algerieni exprimându-și satisfacția, cu prilejul unor convorbiri recente, pentru cursul lor ascendent, în avantajul celor două țări. Această evoluție, care reflectă și adâncirea relațiilor de prietenie româno-algeriene, este — subliniașă autoritățile algeriene — rezultatul aplicării măsurilor stabilite de tovarășul Nicolae Ceaușescu și șeful statului algerian, Houari Boumediene, cu ocazia întâlnirilor de la Alger, măsurii menite să asigure dezvoltarea în continuare, în ritm sustinut, a relațiilor economice și a schimburilor comerciale — prin 100 milioane de dolari, în anul 1975. Conform înțelegerilor, la București, urmează să aibă loc, cea de-a doua sesiune a Comisiei mixte interguvernamentale româno-algeriene de colaborare și cooperare economică, care va concretiza un nou acord pe termen lung între cele două țări, corespunzător actualului plan cinci-șase anual algerienilor pe perioada 1974-1977.

## Conferința partidelor comuniste din țările capitaliste ale Europei și-a încheiat lucrările

BRUXELLES 28 — Corresponsentul Agerpres, N. Popescu-Bogdănești, transmite: La Bruxelles, s-au încheiat, luni, lucrările conferinței partidelor comuniste din țările capitaliste ale Europei.

Conferința, la care au participat un număr de 21 delegații, a avut ca temă de dezbateri: „Crisa actuală a capitalismului în Europa, acțiunea partidelor comuniste pentru progres social, democrație, independență națională, pace, socialism, lupta partidelor comuniste pentru unitatea forțelor muncitorești și democratice”.

În timpul lucrărilor a fost dată publicității „Declarația asupra Vietnamului”, document în care partidele participante la conferință își exprimă solidaritatea cu lupta eroică a Vietnamului și cer respectarea strictă a

## Reuniunea Comisiei Economice a OPEC

VIENA 28 (Agerpres) — La Viena s-au desășit, luni, lucrările reuniunii Comisiei Economice a Organizației Țărilor Exportatoare de petrol (OPEC), care au drept scop definitivarea unui plan pe termen lung privind fixarea prețului petrolului brut livrat de aceste țări statelor consumatoare. Planul este alcătuit la cererea ministrilor

## Situație încordată în Bolivia

LA PAZ 28 (Agerpres) — Ultimele telegrame de presă sosite din Bolivia continuă să relateze despre mentinerea unei situații interne încordate. Agențiile Associated Press și Reuter anunță că, în semn de protest față de hotărârile autorităților de a majora prețurile la unele produse alimentare de bază, circa 10.000 de lucrători agricoli au ocupat o secțiune de circa 50 de mii de pe șoseaua care u-

## Succesul mobiliei românești la expoziția de la Köln

KÖLN 28 — Trimitul special Agerpres, Petre Uliciucan, transmite: Duminică s-a închis la Köln expoziția internațională de mobilă, manifestare economică care a constituit un important mijloc de confruntare a celor mai noi produse realizate de peste 1.200 de firme și întreprinderi de specialitate din 29 de țări. Au participat și întreprinderi industriale și unități ale cooperatelor meșteșugărești din țara noastră care au prezentat o varietate gamă de modele de mobilă, garnituri complete, dormitoare, sufragerii, camere de zi, mobilă pentru holuri și — și plesse de mic mobilier de concepție originală. Mobilă românească — și, îndeosebi, cea executată în stil rustic de inspirație națională, rusile german și spaniol, realizată cu ornamentații și sculpturi fine — a suscitat un viu interes, înfrunând aprecierile specialiștilor și oamenilor de afaceri.

Calitatea mobiliei noastre, faptul că ea corespunde cerințelor actuale ale pieței mondiale, au fost confirmate și de vânzarea tuturor modelelor prezentate. Partenerii tradiționali, din diverse țări ai fabricilor și întreprinderilor noastre producătoare, și exportatorii de mobilă au exprimat felicitări pentru originalitatea și calitatea noilor produse, manifestându-și interesul pentru încheierea de contracte.

Ing. Cristian Porumbolu, director la Întreprinderea de comerț exterior „Tehno-forest-export”, a declarat că au reînălțat atenția, printre altele, gâmlurile purtând marca fabricii din Arad, Tîrgu Mureș, Cluj și Iași.



R.F. GERMANIA. În fotografie: Demonstrația muncitorilor din Duisburg, în semn de protest față de hotărârile conducerii trusturilor metalurgice Klöckner și Krupp, privind concedierea unui număr de 1.100 muncitori.

## pe scurt pe scurt pe scurt

LUNI, PENTRU A PATRA ZI CONSECUTIV, forțele patriotice cambodjane au bombardat cu rachete și artilerie pozițiile inoanșite din Paom Penh. După cum relevă corespondenții militari ai agențiilor occidentale de presă, plessele de artilerie și munițiile folosite în cursul acestor bombardamente au fost dintre cele capturate de forțele patriotice în timpul luptelor.

O ECHIPĂ a televiziunii americane, formată din patru persoane, a fost arestată de către autoritățile de la Saigon, a anunțat, sâmbătă seară, rețeaua de televiziune „ABC”. Grupul de ziaristi efectuase un reportaj în regiunile eluate sub controlul Guvernului revoluționar provizoriu al Republicii Vietnamului de Sud.

PARLAMENTUL IORDANIAN A APROBAT, duminică, proiectul de buget pentru anul 1974, care se va ridică la suma de 15,6 milioane dolari (circa 440 milioane dolari), cu peste 5,8 milioane dolari mai mult decât cel precedent.

MINISTRUL DE STAT PAKISTANEZ pentru afacerile externe, Aziz Ahmed, a sosit într-o vizită oficială la Beirut, unde va avea convorbiri cu oficialitățile libaneze asupra pregătirilor în vederea conferinței islamice la nivel înalt din luna februarie. — anunță agenția MEN.

Anterior, ministrul pakistanez a examinat această problemă, la Amman, cu regele Hussein al Iordaniei, cu prințul moștenitor Hassan și cu premerul Zelyd Rifal.

APROXIMATIV 14.780.000 alegătorii birmanezi s-au prezentat, duminică, în fața urnelor pentru a-și alege pe membrii Adunării Naționale și ai consiliilor locale, conform prevederilor noului Constituții.

După cum s-a mai anunțat, în urma unui referendum desfășurat între 15-31 decembrie 1973, a fost adoptată o nouă lege fundamentală care proclamă, de la 1 Ianuarie, crearea Republicii Socialiste a Uniunii Birmane. În baza ei, noul organism — unicameral — va avea în componența sa 451 parlamentari.

FORTE SUSPECTATE a reprezenta Armata Republicii Irlandeze au lansat, duminică seară, o nouă campanie de atacuri cu bombe de-a lungul graniței avarând clădiri în cîteva orășele, ca Newry și altele din provincia Strabone. Nu s-au semnalat victime.

CONDUCEREA FIRMEI „VOLKS-WAGEN” a anunțat întreruperea, între 28 Ianuarie și 8 februarie, a activității uzinei de la Hanover, specializată în producerea de furgonete. Măsură afectează un număr de 15.000 din cei peste 26.000 de salariați ai uzinei.

## ÎNSEMNĂRI DIN R. P. BULGARIA

Institutul de legumicultură „Mirta” din Plovdiv este binecunoscut atât în țara sa cât și peste hotare pentru frumosele realizări dobândite în decursul celor 44 de ani de când a luat ființă. El conduce activitatea de cercetare în horticultură pe întreaga țară, avînd două stații experimentale, una la Gorno Orahoviza și alta la Negovan. Personalul de cercetare este format din 80 specialiști cu o îndelungată și vastă experiență și de altă 200 cu studii superioare și medii.

Pentru a cuprinde și cerceta cele mai importante probleme din legumicultură, specialiștii institutului activează pe secții. Astfel, secția de bază, care se ocupă de genetică și selecție, are sarcina grea, de mare răspundere, însă plină de satisfacții, de a crea sortimente originale, autohtone, de a adapta la condițiile locale cele mai noi culturi pe plan mondial, de a coopera cu alte țări în domeniul cercetării legumicole. Principala direcție spre care își îndreaptă activitatea cercetătorii este adaptarea noilor sorturi de legume la cele mai moderne tehnologii de lucru.

O altă secție a institutului se ocupă de agrotehnica culturii legumicole, începînd de la prelucrarea solului până la recoltă, abordînd în principal probleme privind aplicarea îngrășămintelor, irigațiilor etc. Secția care se ocupă de apărarea sănătății plantelor are ca problemă de studiu, în mod deosebit, combaterea pe cale biologică a dăunătorilor, urmîndu-se introducerea substanțelor chimice.

În domeniul mecanizării producției legumicole, specialiștii acestei secții își propun să furnizeze practicii producției sisteme complete de mașini, începînd de la însămișajul până la recoltă. În acest scop, se studiază comportarea altă a mașinilor proprii și a celor străine, cum sînt combinele americane și sovietice pentru recoltarea roșiilor semitimpurii, destinate conservelor. Totodată, se experimentează

## DIN ȚĂRILE SOCIALISTE

### Cercetarea științifică în sprijinul producției legumicole

și o mașină originală de cules ariei boia.

Culturile legumicole de serie capătă o extindere tot mai mare în țara vecină și prietenă. Cercetătorii pun și aici accentul pe probleme de selecție a unor sorturi prozile, de agrotehnică, de tolosarea maselor plastice, domeniu în care se întreprind strîns contacte cu unitățile agricole din țara noastră.

Conducerea institutului, reprezentată de tovarășul profesor Milko Jordanov, directorul acestui prestigios lor al cercetării legumicultură, specialiștii institutului activează pe secții. Astfel, secția de bază, care se ocupă de genetică și selecție, are sarcina grea, de mare răspundere, însă plină de satisfacții, de a crea sortimente originale, autohtone, de a adapta la condițiile locale cele mai noi culturi pe plan mondial, de a coopera cu alte țări în domeniul cercetării legumicole. Principala direcție spre care își îndreaptă activitatea cercetătorii este adaptarea noilor sorturi de legume la cele mai moderne tehnologii de lucru.

O altă secție a institutului se ocupă de agrotehnica culturii legumicole, începînd de la prelucrarea solului până la recoltă, abordînd în principal probleme privind aplicarea îngrășămintelor, irigațiilor etc. Secția care se ocupă de apărarea sănătății plantelor are ca problemă de studiu, în mod deosebit, combaterea pe cale biologică a dăunătorilor, urmîndu-se introducerea substanțelor chimice.

În domeniul mecanizării producției legumicole, specialiștii acestei secții își propun să furnizeze practicii producției sisteme complete de mașini, începînd de la însămișajul până la recoltă. În acest scop, se studiază comportarea altă a mașinilor proprii și a celor străine, cum sînt combinele americane și sovietice pentru recoltarea roșiilor semitimpurii, destinate conservelor. Totodată, se experimentează

Tovarășul profesor I. Mihov, care a participat anul trecut la un schimb de experiență între specialiștii români și bulgari, ne relatează că studenții români s-au perfecționat la Universitatea din Plovdiv și că se fac reciproc vizite între specialiștii pe baza acordurilor intervenite între Academiile de Științe agricole ale țărilor vecine.

Realizările cercetătorilor de la Institut se concretizează în viză 80 sorturi noi de legume, din care multe sînt cunoscute și în țara noastră. Rodul străduințelor depuse de acești pasionați cercetători, dirindul cărora patru sînt laureații o premiiului „Gh. Dimitrov”, a fost răsplătit de numeroase medalii de onoare, conferite la diferite concursuri internaționale. După planata partidului care a dezvoltat problemele dezvoltării agrotehnicii bulgare, cercetătorii își îndreaptă și mai mult atenția spre perfecționarea continuă a sectorului legumicol, spre realizarea tot mai importantă.

Ing. A. HARSANI

## Ultima fotografie a lui Salvador Allende

LONDRA 28 (Agerpres) — Ziarul britanic „Sunday Times” a publicat, în prima pagină a numărului său de duminică, o fotografie în care președintele Salvador Allende este înfățișat cu ochii ridicați spre cer, în așteptarea avioanelor juntei militare care vor bombarda Palatul Prezidențial, marcînd, astfel, începutul atacului pentru ocuparea sa.

Această fotografie dramatică a fost realizată de un vechi colaborator al lui Allende. Fostul șef al statului

## FAPTUL DIVERS PE GLOB

să-l dea să mănînce, să difuzeze muzică sau să-l protejeze filme care o amuză. Ordinatorul nu acceptă decât fraze coerente, fiecare cerere trebuînd, în mod obligatoriu, să fie precedată de cuvîntul „please” — vă rog — și trebuie să se încheie printr-un simbol reprezentînd punctul final.

CAPETOWN 28 (Agerpres) — Susan Rosenkovitz, înăra în vîrstă de 26 de ani care a născut, la 11 Ianuarie, 6 gemeni, a părăsit, duminică, maternitatea din Capetown. Medicii au anunțat că mama celor șase gemeni a primit aprobarea să părăsească spitalul pentru a merge să se odihnească. Cel trei băieți și cele trei fete se simt bine și cîștigă zilnic în greutate.

NICOSIA 28 (Agerpres) — Generalul Grivas, liderul organizației Lupta pentru Enosis, — Uniunea Cipriului cu Grecia — (EOKA) a decedat, duminică după-amiază, la Limassol, în urma unei crize cardiace.

WASHINGTON 28 (Agerpres) — Premul pentru cel mai bun film al anului 1973, acordat de Asociația presei străine din Hollywood, a revenit filmului „The exorcist”, realizat de William Friedkin. Acest film a primit, de asemenea, din partea juriului — care grupează critică de film din peste 50 de țări — premiul pentru cel mai bun scenariu și cea mai bună regie.

TOKIO 28 (Agerpres) — În regiunile din nordul Japoniei iarna își face simțită din plin prezența, semnăndu-se ninsori abundente și viscoale. În unele zone din Insula Honshu, stratul de zăpadă a atins 102 centimetri, iar în Insula Hokkaido, vîntul a suflat, în ultimele zile, cu o intensitate deosebită. Condițiile atmosferice nefavorabile au provocat seroase perturbări în traficul feroviar, peste 3.000 de pasageri rămînd blocați în trenurile înzăpezite.

CANBERRA 28 (Agerpres) — Situația creată de ploile torrențiale care au căzut, fără întrerupere, în ultimele două săptămîni asupra teritoriului australian s-a agravat brusc duminică și luni, prin revărsarea unor rîuri și extinderea suprafețelor acoperite de ape. Astfel, ploile diluante care au continuat să cadă, duminică, au provocat înundarea unei mari părți a regiunii Brisbane și a numeroase cartiere ale orașului cu același nume. Numai în această zonă, situată la 800 km nord de Sydney, bilanțul provizoriu al victimelor se ridică la 5 morți și numeroși dispăruți. Mii de persoane au rămas fără adăpost. Aprovizionarea cu apă și electricitate a fost întreruptă în cea mai mare parte a orașului.